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UDLÅNSTAL DE SIDSTE 6 ÅR:

2019: 	 392.732

2020: 	 311.840

2021: 	 275.862

2022: 	 349.497

2023: 	 377.222

2024: 	 413.216

FASTE ARRANGEMENTSFORMATER FOR SVENDBORGS BIBLIOTEKER:

•	 Højtlæsning (ugentligt)

•	 Guidet Fælleslæsning (to gange ugentligt)

•	 Samtalestuen i Johannes Jørgensens Hus (ugentligt)

•	 Fortællesalon: Blå time i Johannes Jørgensens Hus (månedligt)

•	 Filmvisning (månedligt)

•	 Naturvidenskabelige foredrag fra Aarhus Universitet (livestream)  
på Gudme Bibliotek

•	 Musikbibliotekets lytteklub på Harders (månedligt)

•	 Bogcafé (månedligt)

•	 Forfattersamtale el. foredrag (2-3 gange månedligt) 

•	 Bibliotekets strikkecafé (ugentligt)

•	 Thurø Pinde og nåle (hver anden uge)

•	 Strikkecaféen på Gudme Bibliotek (hver anden uge)

•	 Kreativ Café på Gudme Bibliotek (månedligt)

•	 Create POP-UP-arrangementer (ca. månedligt)

•	 Hertil kommer diverse aktiviteter for børn og unge:

•	 Introduktion til biblioteket for udskolingen: Kildekritik, kildesøgning,  
boganbefalinger (2-3 gange månedligt)

•	 Børneteaterforestillinger, Book-talks, Readathon, kreative workshops,  
havearrangementer, 2-års fødselsdag osv osv.

Rekordår for udlån og besøg
2024 BLEV ET REKORDÅR FOR SVENDBORG BIBLIOTEK. HER OPLEVEDE VI 
MARKANTE STIGNINGER PÅ UDLÅN AF FYSISKE MATERIALER OG PÅ DELTAGELSE 
VED VORES ARRANGEMENTER. 

Sommerferien er højsæson for udlån af 
bøger. Sådan nogle duftende nogen lavet 
af rigtigt papir og som man kan nyde i 
hængekøjen eller ombord på toget. Særligt 
børnene tanker godt op på læsestof før 
turen går til sommerferie. 

Juni og juli 2024 var ingen undtagelse, men 
alligevel en glædelig overraskelse. Her ram-
te udlånet af fysiske bøger nemlig en stig-
ning på hele 9 % sammenlignet med sidste 
års flotte udlånstal for samme periode. 

Udlånet af fysiske bøger til børn, både 
dem, de selv kan læse og dem, som de skal 
have en voksen til at læse højt af, tegnede 
sig for en stigning på hele 16 % i forhold til 
2023.

Og den fysiske bog gik sejrsgang året ud. 
Her landede det samlede tal for fysiske  
udlån i 2024 på imponerende 413.216. 
Tallet er det højeste i seks år og markerer 
en fremgang på 10,15%, hvilket placerer os 
på en flot, national tredjeplads hvad angår 
fremgangen i fysiske udlån.

MANGE AKTIVITETER,  
MANGE MENNESKER

Den stigende interesse for det som biblio-
teket har at tilbyde, afspejler sig ikke kun 
i mængden af udlånte materialer. Der er 
også trængsel mellem reolerne. Alene på 
Hovedbiblioteket i Svendborg er besøgstal-
let steget med 5 % i løbet af det seneste år.

Også bibliotekets mange arrangemen-
ter trækker folk til. Det gælder såvel for 
forfattersamtaler, debatarrangementer 
med indkøbte oplægsholdere modereret 
af bibliotekets personale, såvel som for de 
mange borgerdrevne aktiviteter. Her kan 
nævnes formater som Samtalestuen og 
Fortællesalon i Johannes Jørgensens Hus 
samt diverse håndarbejdsfællesskaber på 
hoved- og lokalbiblioteker.

Faktisk havde vi allerede i løbet af det før-
ste halvår af 2024 besøg af svimlende 3134 
arrangementsgæster. Det er en kraftig 
stigning på 55% siden samme periode året 
før.

FREMGANG 2023-2024

København	 14,72%

Frederiksberg	 12,98%

Svendborg	 10,15%



Rum til  
fordybelse
SANSELIGHED, RO OG TID. DET HAR VÆRET 
DE TRE GRUNDVÆRDIER, SOM HAR DREVET 
ÅRETS NYINDRETNING AF BØRNE- 
BIBLIOTEKET.

Igennem de sidste par år er der sket en vold-
som stigning i udlånet af materialer til børn og 
en sand eksplosion af besøgende på Børne-
biblioteket. Vores bud er, at det er resultatet 
af den øgede tilflytning af børnefamilier til 
Svendborg Kommune samt et skærpet foræl-
drefokus på børns læsning og gode læsevaner. 
Og så selvfølgelig Børnebibliotekets generelle 
gode ry som et rart, rummeligt og inspirerende 
sted at være for små og mindre små. 

OPHOLD SKABER LÆSNING

Udviklingen stiller store krav til Børnebibli-
otekets fysiske rammer, for biblioteket skal 
selvfølgelig være et rart sted at komme - og 
meget gerne blive i timevis. For såvel børn i alle 
aldre som deres medfølgende voksne. Der er 
nemlig en klar sammenhæng mellem længden 
af ophold og mængden af lånte materialer. 
Rum skaber med andre ord læsning.

Den eksisterende, arkitektoniske ramme er 
givet, så løsningen bliver et kompromis. Med 
simple indretningsgreb har vi forsøgt at skabe 
rum i rummet for de mange målgrupper, som 
bruger Børnebiblioteket samtidig og på meget 
forskellige måder. 

FORDYBELSESKASSER I UNGDOMS- 
HJØRNET 

Erfaringen i Børnebiblioteket viser en tendens 
til, at unge mennesker har svært ved at finde ro.

Til gengæld efterspørges den af de unge selv. 
Derfor er ungdomshjørnet indrettet med rolige 
farver, dæmpet belysning og trækasser med 
plads til max to personer. Her kan roen sænke 
sig omkring læsning eller dæmpet samtale 
uden for mange ydre stimuli.

MULTITRAPPER OG SKOFRI OMRÅDER

Trapperne i vinduespartierne mod Dronninge-
maen fungerer både som podier for udstilling, 
som siddepladser for højtlæsning eller ved 
book-talks og som motorisk stimulerende klat-
reområde for små krudtugler. 

Som noget nyt eksperimenteres der med 
skofri områder i den del af biblioteket, hvor 
der færdes småbørn på kravlestadiet. Det 
virker støjdæmpende og sammen med den nye 
garderobe lægger tiltaget op til, at man også 
lægger flyverdragten, slår sig ned og bliver 
hængende lidt længere.

Fokus på Tim 
Probert
I EFTERÅRET VARMEDE VI OP TIL CREATE 
FESTIVAL 2025 OG DET FORESTÅENDE 
BESØG AF VERDENSSTJERNEN, TEGNER OG 
FORFATTER TIM PROBERT.

Aktiviteterne rettede sig til elever på mellem-
trinnet med intro til forfatterskab, kartografi 
og tegneserier generelt.  Desuden blev 2.500 
børn udsat for booktalks mens 12 6. klasser 
har læste første bog i Proberts fantastiske 
Lightfall-serie.



Selvbetjent bibliotek
I 2024 INDFØRTES DER SELVBETJENING 
HELE MANDAG OG ALLE HVERDAGS- 
FORMIDDAGE ML. KL. 8 OG 10. DET HAR 
VÆRET EN OMVÆLTNING FOR BÅDE 
PERSONALE OG BORGERE.

Tiltaget om ubemandet åbningstid ind-
førtes som et led i besparelserne i Bud-
get2024 og trådte i kraft d. 15. april. 

Tiltaget har medført store forandringer i 
måden særligt Børnebiblioteket er blevet 
brugt på.

Det har b.la. betydet at det har været nød-
vendigt at lave retningslinjer for, hvordan 
der fort-sat kan tages hensyn til de mange. 
som benytter biblioteket i de perioder, der 
ikke er perso-nale til stede.

I voksenområdet har lånerne efterhånden 
vænnet sig til, at der ingen hjælpende 
bibliotekarer er i udlånet om mandagen og i 
formiddagstimerne. Her færdes nu primært 
studerende, avis-læsere, læseklubber og 
andre grupper, som kan klare sig selv.

I ekspeditionen har det det nye sorterings-
anlæg, som blev indkøbt i foråret, vist sig 
at være nemt for borgerne at betjene og 
har udgjort en betydelig aflastning af det 
fysiske arbejde, som er en del af hverdagen 
for de ansatte i ekspeditionen.



KONFERENCER I ØSTERSØREGIONEN

I foråret 2024 rejste Eva Jensen fra Svend-
borg Bibliotek sammen med fritidskonsu-
lent Pernille Laier til Cultural Pearl Kon-
ference i Jakobstad/Pietarsaariii Finland, 
for at mødes med de andre ”perler”. Her 
udvekslede de forskellige deltagere erfarin-
ger og ideer over tre dage med fokus på at 
udvikle fælles standarder for arbejdet med 
kultur som middel til social resiliens. 

I efteråret gik turen til Kiel og BSSSC’s  
(Baltic Sea States Subregional Co-opera-
tion) årlige konference, denne gang var 
temaet sikkerhedspolitisk og drejede sig 
om generel oprustning i Østersøregionen.

Cultural Pearl
SVENDBORG ER EN PERLE I EN KÆDE AF 
BYER, DER STYRKER SOCIAL RECILIENS 
GENNEM OPLEVELSER MED KUNST OG 
KULTUR I ØSTERSØREGIONEN. 

En række byer i Østersøregionen har 
gennem et EU-fondsprogram udviklet et 
netværk med titlen Cultural Pearls, en titel 
Svendborg opnåede i 2024. Formålet er, 
gennem kulturelle aktiviteter, at opbygge 
socialt resiliente fællesskaber, så flere får 
oplevelsen af at have en stemme i den 
demokratiske samtale. Netværket tæller 
byer som Kiel (Tyskland), Ruijena (Letland), 
Peipsiääre (Estland) m.fl.

BORGMESTEREN I  
JAKOBSTAD/PIETARSAARIII 

HOLDER VELKOMSTTALE 
FOR DE INDBUDTE GÆSTER 

I CULTURAL PEARL- 
NETVÆRKET I  

ØSTERSØREGIONEN.

Eva Jensen, bibliotekar på Svendborg Bibliotek



PLADS TIL LEG OG LÆRING FOR DE 
MINDSTE, RUM TIL FORDYBELSE FOR 
STUDERENDE OG BEDRE MULIGHEDER 
FOR AT SAMLES I FÆLLESSKAB OM 
DEBATTER OG EVENTS. SÅDAN LYDER 
DRØMMEN OM FREMTIDENS SVEND-
BORG BIBLIOTEK.

I 2023 bevilligede Kultur- og fritidsudval-
get midler til at udarbejde et prospekt for 
fremtidens bibliotek. Under arbejdstitlen: 
Borgernes Demokratiske Væksthus gik 
arkitektfirmaet Studio Heima, med Aldis 
Gisladottir i spidsen, i gang med at under-
søge, hvordan den eksisterende bygnings-
masse kunne udvikles, så det matcher 
borgernes krav til deres bibliotek – nu og i 
fremtiden.

Svendborg Bibliotek bebor stadig de 
oprindelige bygninger fra 1937 på Svinget 1 
og den seneste arkitektoniske opdatering 
fandt sted i 1992. Men Svendborg Bibliotek 
er i dag i vild vækst. Stigende udlånstal, 
øget brug af Børnebiblioteket og meget 
stor tilslutning til vores arrangementer 
betyder, at vi er vokset ud af vores eksiste-
rende rammer. 

UDNYTTER EKSISTERENDE BYGNINGER

Prospektet viser fremtidens Svendborg 
Bibliotek som lyst, rummeligt og bæredyg-
tigt. Arkitekten har udformet det i respekt 
for det nuværende biblioteks 1930er arki-
tektur og sågar den midlertidige barakbyg-
ning fra 1970erne. 

Borgernes Demokratiske væksthus binder 
den eksisterende bygningsmasse sammen 
med en atriumgård omkring det smukke, 
gamle magnolietræ og tilføjer 1172 nye 
kvadratmeter til det nuværende bibliotek. 
Drømmen er nemlig at udnytte det eksi-
sterende optimalt og kun tilføre den ekstra 
plads, der er behov for. Hverken mere eller 
mindre. 

FAKTA

•	� Midler til udarbejdelsen af prospekt for 
Fremtidens Biblioteker er bevilliget af 
Svendborg Kommunes Kulturudvalg 
2023.

•	 Prospektet består af  en fysisk model 	
	 samt en rapport med visualiseringer og 	
	 beskrivelser. 

•	 Udarbejdelsen af prospektet er støttet 	
	 af Arkitektforeningen og Dreyers Fond 	
	 gennem projekt START.

PROSPEKT FOR FREMTIDENS BIBLIOTEK:  

Borgernes Demokratiske  
Væksthus



SVENDBORG Bibliotek 
 

Svinget 1 
5700 Svendborg  

Tlf.: 6223 5000 

www.svendborgbibliotek.dk  
bibliotek@svendborg.dk


